К.А. Михайлов-Горыня.

Практикум по теме «Анаграммы и языковая игра “Наборщик”».
Задача 1. Все ли мы знаем о Ермаке?
В самый драматический момент Ермак Тимофеевич был вынужден устроить ремонт резонатора. «Пора прекращать болтологию, – бормотал он про себя, проводя сканирование планов дальнейшего путешествия, попутно отмечая крестиками места, где планировалось возвести новостройки, хотя они и не относились прямо к основной задаче этого «интеллектуального сафари». – Главное – договориться с …».

С людьми какой профессии и почему именно с ними собирается договариваться Ермак?

Задача 2. Три героя

ЭТОТ человек (Х) – личность, как сейчас выясняется, достаточно неоднозначная (хотя не все согласны с этой квалификацией, придерживаясь прежних ригористических убеждений относительно трактовки его деятельности). Во всяком случае, среди людей, входивших в созданную ИМ организацию, были и те, кому весьма импонировала деятельность другого человека, которого мы обозначим Y. И именно это и вызывает споры вокруг личности Х.
Если в фамилии Х заменить одну букву, то название его последователей (кстати, многие говорят именно так, забывая о том, как правильно произносится фамилия Х) станет неотличимым от, так сказать, обозначения наследников весьма известного литературного персонажа Z, о происхождении фамилии которого до сих пор идут жаркие споры. Настоящая задача – попытка предложить новую гипотезу от лица любителей языковых игр (которые, если разобраться в вопросе внимательно, были отнюдь не чужды тем, кто принимал участие в создании образа этого героя).

Так вот, фамилии Y и Z – анаграммы (на русском языке, разумеется) к словосочетаниям, в каждое из которых входит по два слова. Причем в этих анаграммах можно углядеть и глубокий сакральный смысл (именно это мы и имели в виду относительно Z, когда говорили о своей гипотезе происхождения его фамилии). Например, в получившемся из фамилии Y словосочетании характеризуется деятельность некоего существа, с которым (и более того, и с данной деятельностью которого!) вполне можно сравнить самого Y! А «анаграмматическая» расшифровка фамилии Z, как нам кажется, окончательно отводит упреки в надуманности от этого образа…

Кто такие X, Y, Z? О каких словосочетаниях-анаграммах к фамилиям Y и Z речь?

Задача 3.

Сюда (это название даст Вам слово 1) часто приходят медведи, особенно, когда начинается ЭТО (слово 2). Объединив буквы слов 1 и 2 и переставив их в нужном порядке, Вы получите ЕГО. ОН интересен тем, что в НЕГО входят 6 из неких 7 последовательных согласных русского алфавита. А вот на гласные он совсем не богат. Она у него в определенном смысле всего одна. 

Кто ОН?

Задача 4.

Основную часть фамилии этого крупного исторического персонажа (отбросив стандартное в этих случаях окончание) можно понять как «похититель мелких монет». Основную же часть фамилии его, так сказать, младшего коллеги в таком случае можно вполне интерпретировать, с точки зрения определенного контингента лиц, как: «Внимание, КАРТА» (здесь речь идет о некоей обычной игральной карте). 

А вот где живут те, кто провел бы именно такую интерпретацию этой второй фамилии, поняв, что именно карту на русском языке обозначает соответствующее слово? 
Соображайте быстро, не будьте черепахами!

Задача 5.

Прочитайте следующую фразу, в которой пропущены два слова:

«Чтобы быть допущенным для конкурса мастеров (ПЕРВОЕ СЛОВО), надо иметь отлично подготовленные (ВТОРОЕ СЛОВО)».

Эти два не слишком коротких слова отличаются только двумя буквами, остальные же у них идентичны и стоят на идентичных же местах! Более того, если поменять местами буквы в одной из «расходящихся пар», тогда одно из слов станет «беременным» неким сооружением. А по принципу «наборщика» из букв в его составе можно будет образовать и одну «собачью» профессию. 

Что это за два слова?

Задача 6.

Эти два человека, герои нашей задачи, – личности, безусловно, творческие. И хотя их деятельность протекала в основном на территории России и Украины, они в принципе не могли встретиться в жизни по весьма принципиальным обстоятельствам, даже если бы ПЕРВЫЙ прожил лет на пятнадцать больше и застал бы детство ВТОРОГО, о котором (детстве), впрочем, сведения весьма обрывочные.

ПЕРВЫЙ одним из своих, так сказать, исторических произведений сыграл значительную роль в популяризации некоего вечного вопроса, ответ на который – как утверждают любители языковых игр – можно видеть в самом этом вопросе (равно как в самой реальной исторической ситуации).

ВТОРОЙ, количество памятников которому наверняка больше, чем ПЕРВОМУ, творил совершенно в ином жанре, хотя однажды утверждал о себе то, что могло бы поставить его в один ряд с ПЕРВЫМ. Этот ВТОРОЙ был отнюдь не чужд тому, что, согласно известной задаче, объединяет женщин, евреев, футбол и шахматную доску. Кстати, именно с шахматами связано одно из его наиболее известных творческих достижений. Да и памятник ЕМУ, связанный с этим, пожалуй, основной.

А вот если бы ВТОРОЙ взял фамилию ПЕРВОГО, то, используя ту же языковую игру, что позволила ответить на вечный вопрос (см. выше), можно было бы получить название одной очень специфической организации, которая в годы творческого расцвета ВТОРОГО еще не существовала. 
Какой?

Задача 7.

Вариант 1:

Однажды ослик Иа и верблюд нар попали в ад. Что, имеющееся в доме у каждой хозяйки, может их спасти?

Вариант 2:

Вы видите изображение египетского бога Ра, под которым нарисован ослик Иа. Как разгадывается этот ребус, если известно, что по сравнению с традиционными принципами решения подобных ребусов надо подключить еще и принципы языковых игр?

Задача 8.

Представим, что главному герою одного культового оскароносного фильма (действие которого происходит преимущественно как раз в «обители» этого главного героя, так сказать, на его рабочем месте) подарили крупное копытное животное. Тогда это самое животное вполне можно было бы обозначить неким словосочетанием. А если в этом словосочетании изменить положение пробела, то получатся два слова, одно из которых будет обозначать нечто, характеризующее одновременно как животное, так и само место действия. Из названия этого места действия фильма по принципу игры «Наборщик» можно образовать другое копытное животное. А также некое водное животное, не считая еще и хищного. 

О каких трёх животных речь?

Задача 9.

Название первого животного из нашей задачи заканчивается теми же четырьмя буквами, которыми начинается название второго, что уже весьма интересно. Причем эта последовательность четырех букв – анаграмма к некоему слову из учебника физики (Х). А по принципу игры «Наборщик» первое животное содержит в себе фамилию композитора (1), имя одного весьма героического персонажа русской литературы, ставшее нарицательным для обозначения подобного типа поведения (2), а также знаменитого фантастического персонажа (3) и, разумеется, первую часть фамилии крупного английского писателя (4), что в таком случае неизбежно (. Более того, само это название первого животного (в целом!) – анаграмма к тому (5), что часто бывает на войне. 

Название же второго животного подобным образом включает двух птиц [(6) и (7)], реку в Московском регионе (8), военный прием (9) и химический элемент (10). 

Назовите обоих животных, слово Х, всё, что обозначено цифрами от 1 до 10, а также название произведения 1-го, довольно точно характеризующее 3-го.

Задача 10.

Если в названии этого животного (Х) заменить всего одну букву, то получится вышедшая из моды профессия (А), имеющая отношение к произведениям искусства Y. Если же заменить другую, то полученное сочетание букв будет анаграммой к названию одного из предметов религиозного обихода. А если ничего не заменять, можно заметить, что данное слово Х – само анаграмма к другой, тоже, с позволения сказать, профессии (В). Иногда для ее обозначения используют слово С (в общем, синоним для В). Этим словом С называется очень известное произведение искусства Z. При этом между видами искусства Y и Z имеется бросающееся в глаза сходство. Нечто, что вполне можно трактовать, как само это сходство, совершали (благодаря деятельности людей искусства Y) небольшие животные из того же семейства, что и Х. Кроме того, несколько последних букв в названии животного Х – это 75% букв в фамилии одного путешественника.

Какие это были животные?

Расшифруйте все понятия и переходы в этой задаче.

Задача 11.

Этих двоих связывают отношения, в некотором смысле подобные отношениям между Ромео и Джульеттой. Один из них очень большой, другой – очень маленький, хотя все его таксономические родичи отнюдь не маленькие. Но, тем не менее, именно маленький, точнее, маленькая, что более подходяще (, «беременна» (в рассматриваемом смысле) большим.

Кто эти двое?

Задача 12.

Название этого животного Х «дважды беременно». Так сказать, ждет рождения близнецов. Причем один из них – тоже некое животное. Кроме того, из нескольких букв в названии Х можно составить по принципу игры «Наборщик» сочетание, однозначно указывающее на крупного исторического персонажа. Он родился среди одного народа, но известность приобрел, живя среди другого. Как считают некоторые, для удобства он адаптировал свою фамилию под требования языка этого другого народа. Но многие думают, что это была не адаптация, а просто «взятие псевдонима», тем более что это новое имя (точнее, фамилия) как нельзя лучше характеризует этого человека. Существительные в обоих языках, обозначающие источник фамилии, состоят из одинакового количества букв. Кроме того, такую фамилию (представляющую собой упомянутое существительное) носит один из знаменитых представителей клана писателей. 

Какой представитель имеется в виду?

Задача 13.

Если взять фамилию этого великого философа (А) в дательном падеже и заменить в полученном слове всего одну букву, получится название одной из пород собак (Х). Более того, если замененную букву поставить в конец этого названия, то при прочтении его «наоборот» можно услышать имя второго знаменитого человека (В). А вот если взять другую породу собак (Y), причем в родительном падеже, то по принципу «Наборщика» из нее можно образовать фамилию третьего героя нашей задачи (С), чья смерть запечатлена на одной из знаменитых картин, а также некий элемент одежды. С небольшой натяжкой (и то только относительно А) к каждому из них (А,В,С) может быть применено определение, которое дал один знаменитый писатель своему герою прямо в заглавии соответствующего романа. Если из фамилии этого писателя удалить ту самую «замененную и восстановленную букву», то из оставшихся букв можно образовать новое слово, имеющее отношение к жизни артистов. 

Какое?
Задача 14.

Эта задача аналогична разобранной в разделе «Теория» задаче про собаку Виталия Мутко.
Впереди уже был виден величественный (…) [река], и я решил присесть на травку перед последним переходом. Но было (…), поэтому мне пришлось вырвать из журнала (…) несколько страничек, в том числе и обложку, где был изображен крылатый красавец (…). Да, и еще я успел подглядеть, что в статье на вырванных страничках говорилось о том, что нынче не (…) подчеркивать преимущество разумного человека перед неразумной природой. 

А какой породы у меня собака? 

Задача 15.
Задача аналогична предыдущей.

Однажды я просматривал сборник своих собственных языковых «приколов» и обратил внимание на одну хлесткую фразу. В ней сообщалось, что некий знаменитый литературный персонаж в настоящее время находится в некоем городе, на родине одного из крупнейших мыслителей XIX века, и испытывает при этом нечто в целом иррациональное по отношению к некоей математической теории (как ее называют обычно между собой студенты). И тут я понял, что снова имею дело с «собачьим делом».

Какой породы собака фигурирует в этом «собачьем деле»? И не забудьте восстановить искомую хлесткую фразу.

Задача 16.
И еще раз тот же мотив. Для закрепления. Кроме того, я очень люблю собак, как Вы уже, наверное, догадались (
Однажды человек, однофамилец известного деятеля искусства по фамилии (…), вдрызг (…) – да так, что пришлось удалять один из элементов, – и пошёл в (…). Он нашёл большую, как ему тогда показалось, (…) и (…) отдохнуть. Однако даже мимолетный взгляд на него через пять минут не оставлял сомнений – он крепко (…). Из кармана его вывалился надкусанный (…) и велосипедный (…). И совсем это была не (…), это была обыкновенная (…). А дело было в несколько экзотическом заграничном городе (…). 

Какой породы собака у этого несознательного гражданина?

Задача 17.
Имя этого персонажа греческой мифологии «беременно» именем другого, не менее известного. А сейчас первого в некотором смысле может увидеть практически каждый, да еще в больших количествах.

Где и почему? Кто тот второй? 

Задача 18.
ЭТУ ЖЕНЩИНУ зовут так же, как ЕЕ. А как именно, Вы, без сомнения, сразу догадаетесь, прочитав нижеследующий текст. Чуть сложнее будет заполнить в нем пропуски.

ЭТА ЖЕНЩИНА, уроженка (…), столицы одного из штатов США [кстати, ее отец – выходец из провинции (…) ], прямо на этом собрании обнимала (подчеркнем, именно обнимала!) забинтованного якобинца в ботинках по фамилии (…) [кстати, такую же фамилию имел знаменитый актер советского кино], которого стараниями некоего боснийца теперь ждет больница. Абрис носа его (нашего якобинца) испортила дробинка, тяжелая, как (…), как сказали бы физики, используя свой профессиональный сленг.

А вот если бы ОНА жила в ХХ веке, то она наверняка была бы в числе первых, кто в буквальном смысле почувствовал бы на себе действие знаменитого указа от 8 июля 1944 года.

Почему? Кто это ОНА? Заполните все пропуски в этом тексте.

Задача 19.

В каждом из этих коротеньких рассказов (см. ниже) зашифрованы некая чудесная страна (во вторых квадратных скобках) и ее столица (в первых). В третьем – только эта столица. Соответствующие географические названия получатся, если к словосочетаниям в скобках (после некоторых операций с ними, если таковые необходимы, см. об этом дальше) Вы примените метод анаграмм. Из слова Х придется удалить несколько первых букв, а взять только две последние. Из слова Y придется удалить всего-то навсего только первую букву (при этом останется указание то ли на некоего мужчину, то ли на некий напиток в дательном падеже). Из слова Z надо взять его первую половину. Из двухбуквенного предлога S надо взять вторую букву. Кроме того, в первом рассказе слова и словосочетания, выделенные курсивом, следует заменить их фактическими синонимами, отбросить первую букву первого слова и только после этого применять метод анаграмм.

Что это за страна и ее столица? И где я работаю?

1. Он был с большим трудом неизвестным найден, [союз + предмет] тут, похоже, сыграла решающую роль.

2. Главное – не покупать на [слово Х + некое определение] зерно, себе дороже выйдет. Ведь вроде бы выпил этой ячменной бурды немного, [союз + действие] в канаву, возвращаясь домой, как последняя скотина. 

3. Вы спросите, где я работаю? Я работаю в одной [название учреждения в дательном падеже, слово Y + название города, слово Z]. Там часто дают [предлог S + существительное-метафора в винительном падеже], что позволяет хоть как-то сводить концы с концами.
Задача 20.


С точки зрения некоторых, ЕГО творчество – образец для очень и очень многих. Одним из них (а именно тех, кто явно даже по своему названию не скрывал этого) является тот, чьим именем «беременно» слово, обозначающее нечто страшное, особенно для верующих людей. А сам ОН в качестве образца использовал методы своего учителя. Более того, если в ЕГО имени заменить всего одну букву, то получится точная анаграмма к некоему синониму слова «образец».

Кто ОН?

Задача 21.


Имя этого крупного философа начинается с той же буквы, что и название течения, к которому он принадлежал. Если в его имени заменить всего одну букву, то полученное сочетание станет точной анаграммой к названию («титулу») некоего множества советских людей, в которое за все послевоенные годы вошли всего шесть (если быть крайними формалистами, то пять) человек.

Что это за философ и что это за титул?

Задача 22.


ЭТА ФАМИЛИЯ по-русски звучит так же, как некое английское слово W, которое часто можно увидеть в титрах во время соответствующих спортивных передач. Более того, один из знаменитых людей (Х), носящих (или носивших) ЭТУ ФАМИЛИЮ, без сомнения, может и должен быть охарактеризован именно этим словом! И он тоже имеет самое прямое отношение к спорту! Кроме того, его имя в дательном падеже станет анаграммой ЭТОЙ удивительной ФАМИЛИИ, если заменить в нем всего одну букву!


Но нас сейчас больше будет интересовать другой знаменитый человек (Y) с ЭТОЙ ФАМИЛИЕЙ. Более 75% букв из ЭТОЙ ФАМИЛИИ встречается в названии отрасли, прославившей Y. Если от его имени отрезать первую и последнюю буквы, то полученная комбинация будет «оборотнем» вполне самостоятельного слова Z, в частности, обозначающего нечто, что сыграло огромную роль в Священной Истории (также это слово активно используется в двух различных разделах математики). 

А если мы отрежем от имени Y только первую букву, то из остатка по принципу анаграмм можно получить другое имя (перестановкой только одной пары букв, кстати). Один из литературных персонажей, носивших его (это самое другое имя), прославился у нас (и именно у нас!) благодаря тому, что в одной из экранизаций соответствующего приключенческого произведения произносит некий текст, фактически посвященный (или лучше сказать «обращенный к») тем, кого англоговорящие люди обозначают этим самым W. Немалую роль в создании этого эпизода фильма сыграл человек с библейским именем F, фамилию которого образует совокупное множество букв в названии некоей крупной реки, некого крупного города, а также в неком предлоге.

Если же прочесть это библейское имя F «наоборот», мы сразу услышим фамилию известной французской певицы N. 

Теперь проделайте следующее.

1. Возьмите некую последовательность букв, которая по принципу анаграмм может получиться из слова Z, припишите к ней сначала первую половину фамилии певицы N, а потом некую частицу (кстати, эти две добавки сами по себе образуют фамилию весьма примечательного исторического персонажа) и получите фамилию известного в определенных кругах современного скульптора (S), прославившегося тем, что в своем творчестве он синтезирует принципы искусства и пространственных головоломок. Одна из его работ называется в честь другого библейского персонажа G, имя которого без первой буквы – анаграмма к названию того, что практически незаменимо при ремонте дома (опять-таки, переставлять придется всего одну пару букв).

2. Допишите к библейскому имени F спереди всего одну некую букву таким образом, чтобы полученная комбинация: а) стала «беременной» названием некого животного H (кстати, это название – анаграмма к слову, обозначающему то, чего, судя по манере его действия, так недостает Н); б) стала точной анаграммой к слову, обозначающему действие K, которое это животное вполне может совершать. Будем считать, что это действие совершается по отношению к нашей французской певице N.

Ваш итоговый ответ должен звучать так:

(в качестве обращения Вы должны назвать фамилию S), (животное Н) (действие К) (фамилия N).

Задача 23.


Однажды физик Арцимович и скульптор Беррокаль решили ночью поохотиться на медведей. Охота получилась сложная и неоднозначная и, в конечном итоге, привела наших героев в поликлинику. А к какому врачу и почему, как Вы думаете?
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