Практикум по логико-языковым играм

«Картотека Глеба Жеглова».

Как мы уже знаем, у Глеба Жеглова есть уникальная картотека, содержащая информацию о самых оригинальных кличках, прозвищах, легендах представителей преступного мира и не только. Нам уже знаком господин Стойен Данлоп-Стюард (см. задачу №25 к главе 2 из раздела «Задачи на неформальную и нестандартную логику»), а ниже в форме логических задач (на мотив игр с языком) приводятся еще несколько историй о «клиентах» капитана Жеглова (подсказки к решениям в конце раздела).

Задача 1.
Майкл Богатов-Дежнёв по прозвищу «Спрут ЗФИ», которое ему еще в юности дали за въедливый, занудный и вредный характер коллеги по работе – полярники одной из станций на Земле Франца-Иосифа (помните у Визбора: «К тебе придет вся моя нежность \\ Радиограммой ЗФИ»?). Урожденный чухонец. Бывший заместитель мэра финского города Ювяскюля по прозвищу «Слышащий», которым его наградили благодарные горожане за то, что он всегда с чуткостью и вниманием относился ко всем их жалобам и прошениям. Впоследствии переведен на повышение в одну из правительственных служб Финляндии. 

А как Вы думаете, какую должность он там занимал? (Ключевые слова «досье» для вашего удобства уже выделены курсивом).
Задача 2.
Жизель Дагаева-Клемансо по прозвищу «Пуфик шейха» (которое говорит само за себя, повествуя о весьма богатой бурными приключениями молодости нашей героини), прославившаяся в блатном мире прежде всего тем, что однажды в элитном парижском казино разорила знаменитого изъязвлённого оспой бретёра по кличке Хлыщ аж на сто экю. 

А какая уголовная специальность была у м-ль Дагаевой, она же Клемансо? (Ключевые слова «досье» снова выделены курсивом).
Задача 3.
Мадам дель Мкртчян-Хоспиш по кличкам «Ёж юга» и «…». Четвероюродная внучатая племянница г-на Мкртчяна-Сартра, «того самого», бывшего герцога (о нем идет речь в задаче №12). Урожденная еврейка из армянской диаспоры, чем в принципе логически объясняется ее решение о смене при оформлении паспорта имени (при рождении она была, как нетрудно догадаться, Адель) на «благородную» приставку «дель». Некоторые друзья иронизировали превращая «дель» в «Юдель», но наша героиня никогда не обижалась и не уставала с гордостью отмечать, что это самое имя «Юдель» весьма созвучно имени «Юдифь». А его, как известно, носила славная героиня еврейского народа. Впрочем, и регулярные «гастроли» на юге (наша «Юдель» прославилась как бесстрашная наводчица), вероятно, тоже сыграли тут некоторую роль. За свой колючий и язвительный характер воровская «малина» Южного берега Крыма единогласно присвоила ей соответствующую кличку. Выйдя на свободу после первой отсидки, она решила, что выходы должны идти парами, и сразу же вышла замуж за венгерского эрцгерцога Пауля Хоспиша. Когда у него было лирическое настроение, он, как-то странно посмеиваясь, так объяснял, почему он, урожденный граф Хорниш, стал эрцгерцогом Хоспишем. В юности и молодости он чрезвычайно много спал, чем были обусловлены все конфликты с его первой русской женой. Она бросала ему обидное: «Хорошо спишь, тунеядец!», после чего ставила кассету с песней Юрий Визбора «Вставайте, граф» и уходила из его фамильного замка, куда глаза глядят. Из «хорошо спишь», которое эта самая его первая жена произносила обычно скороговоркой, и получилось искомое «Хоспиш». Новая фамилия окончательно приклеилась к эрцгерцогу (графский титул он возненавидел по понятным причинам), когда он стал Президентом Благотворительного Фонда республики Кабо-Верде по организации хосписов, которые он на мадьярский манер упорно именовал хоспишами. Но даже брак не произвел в характере «Юдели» благотворных изменений. Напротив, она становилась все более и более ядовитой особой. Поэтому неудивительно, что наибольшую известность в уголовном мире г-жа Мкртчян-Хоспиш приобрела под другой кличкой, вполне соответствующей духу и букве первой («Ёж юга»). 

Что это была за кличка, приобретенная ею, скажем вам по секрету, во время «гастролей» по бывшим среднеазиатским республикам?
Задача 4.
Юхуб-Фрикс-(…) Воланд по прозвищу «Мышь». Молочный брат Юхуса-Рона [персонажа, имя которого представляет собой предмет задачи №5 – прим. авт.], решивший чуть изменить свое первое имя, дабы их не путали восторженные поклонницы. Отдаленный потомок знаменитого Воланда. Большой любитель греческой мифологии, человек огромной физической силы, чем объясняются его остальные два имени, а также обладатель тихого и скромного характера, благодаря которому он и получил свое прозвище. 

Каково третье имя г-на Воланда?

Задача 5.
Юхус-Рон (…), бывший Лиепа, сын латвийской разведчицы и шведского математика, взявший фамилию матери и немного изменивший её. Он объяснял это тем, что его новая фамилия органично связывает профессии его отца, матери и его собственную (он языковед). Но мы же не поверим его объяснениям, правда? 

Так какова теперешняя фамилия нашего героя и каково было искомое «объяснение»-легенда?

Задача 6.
(…) «Клоп» Стучю, урожденный Стучу, сын румынских эмигрантов, получивший прозвище «Клоп» из-за своего чрезвычайно маленького роста и заменивший в своей настоящей фамилии последнюю букву, когда (если верить его собственным рассказам) из-за очевидной двусмысленности стал объектом насмешек среди русских одноклассников. («Стучать – всегда, как известно, было последним делом»). Но и здесь у нас есть сомнения в правдивости этой легенды, хотя звучит она убедительно. А все из-за того же. Похоже, здесь действовал более глубокий принцип. Ведь зовут г-на Стучю так же, как известного персонажа греческой мифологии.

Какого и почему?

Задача 7.
Безик (…) Тушэ, бывший борец, в прошлом Бесик Туше, но немного изменивший имя и фамилию. Сам он объяснил это тем, что: во-первых, хотел избавиться от, как он сам говорил, «бесовских» ассоциаций; во-вторых, чтобы его не путали со знаменитым осетинским борцом Бесиком Кудуховым; в-третьих, чтобы добавить в звучание своей и так «говорящей» (не забудем – он ведь борец!) фамилии «еще больший французский аромат». Разумеется, мы понимаем, что это – всего лишь удачные отговорки. На месте троеточия в скобках должен стоять вспомогательный ник, то есть прозвище Безика Тушэ, которое он взял в честь некоего животного.

Какого и почему?

Задача 8.
Валентин-«Люцифер» Трубадуров-Чечневский по прозвищу «…». В юности во время учебы на историческом факультете МГУ подавал большие надежды, даже поступил в аспирантуру (сейчас в это даже не верится, когда читаешь о его уголовных “подвигах”) и собирался писать кандидатскую диссертацию об идеологической роли трубадуров в истории Среднего Средневековья. Но, что называется, у него не срослось, поселившиеся у него в сердце тяга к приключениям, романтика странствий, любовь к непредсказуемости оказались сильнее. Он бросил университет и пошел в армию. Участник двух чеченских войн, что отразилось в его второй фамилии. По возращении из армии домой не смог найти себя в мирной жизни и прямиком пошёл по кривой дорожке. Преступную школу проходил под руководством знаменитого вора и завзятого театрала Евстигнея Дурова по кличке (…) – все, наверное, помнят, его знаменитую напарницу по театральным приключениям по прозвищу «Иерихонская труба». Но сам Валентин, к тому времени уже заслуживший от «малины» кличку «Люцифер» за поистине дьявольскую изобретательность и аккуратность в делах, стал «специализироваться», если так можно сказать, в другой уголовной сфере. А именно, он прославился в определенных кругах как непревзойденный (…). Хотя признательность к «учителю» пронес через всю жизнь. Примерно в то же время в качестве ностальгии по безвозвратно ушедшему университетскому прошлому наш Валентин сменил фамилию – с оригинальной «Ледорубов» на псевдоним «Трубадуров». Его никто не мог поймать, он улетучивался тотчас же, как только на его след выходили оперативники. Поэтому его вторая (после «Люцифер») кличка (кстати, в силу удивительного совпадения, его точно так же прозвали и в МУРе) была совершенно заслуженной. 
Итак, вопросы! Надеемся, вы уже поняли, что у «легенды» нашего Люцифера есть и второе дно.

Какова была эта вторая кличка г-на Трубадурова-Чечневского? 
Какова была кличка (разумеется, более чем знаменитая) его учителя Евстигнея Дурова? 
Какова была уголовная специализация самого Трубадурова? 

Подскажем вам, что все три ответа –  это три стороны некоего одного и того же механизма их порождения… Точнее, правильный ответ на любой из этих трех вопросов сразу же прояснит ситуацию и с двумя остальными – настолько они взаимосвязаны. 

Задача 9.
Ева-Рита Стойка по кличке «…», она же обладательница легендарного фальшивого паспорта на имя Светланы Аллилуевой, впрочем, больше известная в блатных кругах как (…). Это прозвище ей дали начитанные воры в законе в честь одной из достаточно известных (хотя и «второго плана») героинь Шекспира, ибо Ева-Рита прославилась в «малиновых» (точнее, «малинных») кругах соответствующим талантом. Урожденная румынка, училась в университете Бухареста, собиралась заниматься египтологией. Сокурсники поговаривали, что, дескать, это немудрено, ведь она вылитая (…) – знаменитая богиня египетского пантеона, во всяком случае, как та выглядит на сохранившихся памятниках египетской культуры. Поэтому соответствующую кличку наша Ева-Рита носила еще со студенческой скамьи. 

А теперь ответьте, что это была за кличка и какое «шекспировское прозвище» она получила позже? 

Как вы думаете, что это был у нее за «талант», который она, увы, поставила на службу уголовному миру?

Задача 10.
Трезор-«Гонец» (…)-О’Крош по кличкам «Сокол Арагви» и «…». В годы войны был агентом одной крупной организации, не раз обагрял свои руки кровью врагов. В самом конце войны, уже весной, провалился благодаря успешной деятельности внедренного в эту организацию резидента противоположной стороны, чрезвычайно известного в широких кругах советской творческой интеллигенции. Был приговорен к расстрелу, но сумел бежать. Родился на Кавказе в некоем ауле на территории бассейна реки Арагви. В детстве зачитывался книжкой «Приключения Кроша» и увлекался ирландскими танцами. В зрелом возрасте под именем «Володя Онежский» промышлял с одним напарником (небезызвестным Осей Железновым) в московском ресторане «Арагви». За дерзость и бесшабашность, за зоркость, с которой эти бандиты отслеживали ситуацию в ресторане и никогда не оказывались там во время облав оперативников, они получили прозвище «Два сокола», которое наш герой впоследствии адаптировал под себя лично («Сокол Арагви») – тем более что слово «Арагви» напоминало ему и о его малой родине. Прославился «Володя» также тем, что виртуозно исполнял роль связного между «малиной» на воле и ее «подсевшими» членами, за что был удостоен почетной клички «Гонец». В отличие от многих своих «коллег» имел высшее образование, уже в зрелом возрасте закончил с отличием Московский Государственный Лингвистический Университет им. Мориса Тореза. Его дипломная работа на тему: «Спекуляции вокруг Розеттского камня: правда и вымысел» была признана одной из лучших по России в том году. Уважающие такую «многостаночность» уголовники тотчас же прозвали его Трезором, и имя прижилось. И он сам уже не вспоминал, что когда-то был Володей, да еще Онежским. Каждый год ездил отдыхать на юг, в одно и то же место, но не бросал свои сомнительные занятия и там, за что получил еще одну кличку, которую мы Вам еще не назвали. В своих делах во время войны публично покаялся перед уголовниками всех малин Руси, и они его не трогали, считая, что своей деятельностью в послевоенное время на благо «паханов» он смыл с себя все грехи. Скорее наоборот, его, нашего героя, даже очень ценили в блатном мире, как вы уже поняли из его биографии. Более того, смягчившиеся на его счет уголовники удостоили его особого прозвища в честь некого библейского персонажа.

А теперь ответьте на вопросы.

1. В какой организации служил наш герой во время войны?

2. Кто его выдал?

3. Каково библейское прозвище нашего Трезора Гонца?

4. Какова его последняя кличка?

Задача 11.
Анетта Бессонова-Жиллетт по кличке «(…) Гиппонская», напарница «Дрянного Еммануила», любительница экзотических (…), бывшая сотрудница (…) по прозвищу «…», которое по иронии судьбы совершенно не соответствовало ее педантичности и аккуратности. Так уж сложилось, что название этой организации – той, в которой она подвизалась в лихие военные годы (говорят, ее пути однажды даже пересеклись в некой канцелярии с путями Пилата-О’Кроша [см. задачу №10 – прим. авт.] – можно сложить из нескольких первых букв её многочисленных имен и кличек. Правда, в самом последнем случае несколько нарушается одна (хорошо, не обе!) из любопытных закономерностей в ряду этих самых имен и прозвищ, которые (закономерности) к тому времени уже успели сложиться… Что еще о ней известно? Окончила Московский Архитектурный институт, долгое время жила на Ближнем Востоке, чем, скорее всего, и объясняются ее художественно-культурные предпочтения. Ярая поклонница философии Августина Блаженного, некоторое время даже промышлявшая бизнесом, о котором чуть ниже, в «августиновских местах». Любительница экзотических животных, некоторых из которых (подходящих по размерам и обязательно хищных) держала у себя в клетках на загородной вилле, выращивала до нужной кондиции и через черный рынок – минуя налоговое законодательство и ветеринарные кордоны – контрабандой продавала в частные зоопарки мира по демпинговым ценам. Собственно, из-за этого и получила от благодарных хозяев этих зоопарков свое очередное прозвище. Более того, в течение небольшого времени даже была замужем за одним из них – отдаленным родственником знаменитого Жиллетта, бывшим одесским биндюжником с Пересыпи по кличке «Дрянной Еммануил», которое ему дали на Ланжероне за его жадный характер. После развода Анетта продала купленный во время супружества кирпичный дом под Барселоной, но, однако же, решила все-таки сохранить вторую фамилию. Более того, в память о бывшем любимом приобрела уголовную профессию «щипачка». Бритвой, хотя и безопасной, она орудовала в трамваях ведущих европейских столиц (От Парижа до Тираны), надо сказать, самому Кирпичу так не снилось. А теперь, как обычно, вопросы.

1. Где служила г-жа Бессонова-Жиллетт в «лихие военные годы»?
2. Какая у нее была там кличка?
3. Что именно экзотическое она любила?
4. Какова была еще одна ее кличка, заканчивавшаяся прилагательным «Гиппонская»?
Задача 12.
Мкртчян-Сартр, по имени Джордж-Макс, герцог (…)-Планк, по прозвищу «Мститель Ангстрем», которое ему дали за его крохотный рост и неуёмную кровожадность. Бывший герцог, разумеется. Он вообще, так сказать, из «бывших» – из древнего армянского рода голубоватых кровей. Во время эмиграции сблизился с философами-экзистенциалистами вообще и Жан-Полем Сартром в частности, даже в знак уважения взял его фамилию своей второй. Медвежатник и отравитель. Самое известное дело – похищение знаменитого бриллианта «Секвестр» и замена его на страз прямо в присутствии хозяина. Правда, герцог подмешал тому в чай тартрат, так что хозяин уже ничего не соображал. Однажды муровцы его, товарища нашего герцога (…), почти взяли во время операции «Скользкий (…)» (они так ее и назвали потому, что никак не могли выйти на след этого чудовища), но ему удалось сбежать. Когда у него происходил всплеск творческой фантазии, даже Петровка была бессильна… 

Каким герцогом был г-н Мкртчян-Сартр и как его прозвали в МУРе?

Задача 13.
Для начала представим вам знаменитого агента КГБ Юлия-Улисса Сварога-Свиньяковского по прозвищам «Эфесский ёж» и «Хан Батый». При помощи связной Интерпола по имени Магда во время поездки в купе скорого поезда «Ренн – Трир» он обезвредил знаменитого американского шпиона Кира Матса. А теперь встречайте дочь Юлия-Улисса – легендарную Иву
, точнее, Иветту!

Иветта Строк-Скретчвишвили. Согласно представленной легенде, отдаленная родственница знаменитого эстрадного композитора Оскара Строка. Свое имя получила в честь одной из героинь знаменитой песни в исполнении Андрея Миронова (помните: «Анетта, Иветта, Мюзетта, Жанетта, Жоржетта»?) – ее мать сходила по нему с ума. Вышла замуж за грузинского велосипедиста, который на радостях после победы на юниорском первенстве мира в дисциплине «скретч» соответствующим образом поменял фамилию (которая, таким образом, стала больше похожа на прозвище – как у бразильских футболистов). Разумеется, эта легенда Ивы, хоть и правдоподобна, с нашей точки зрения не выдерживает никакой критики. Так в чем тайна загадочного имени и фамилии г-жи Скретчвишвили? В чем секрет имен и прозвищ Юлия-Улисса? И заодно ответьте на вопрос – почему напарницу Юлия-Улисса в деле ликвидации Кира Матса звали именно Магда?
Задача 14.
А следующий персонаж расскажет о себе сам: «Пётр Вальмон-Суэцкий. Вас удивляет? Неправда, ничего удивительного здесь нет. Как известно даже последнему бездельнику в любой разведшколе, “Петр” означает “камень”. Качество, совершенно необходимое в характере любого разведчика, то есть того, кто выбрал себе эту нелегкую стезю жизненного пути, – бородач, увлекшись, уже явно не обращал внимания на стилистику своей речи. – Потом, некоторые наши связи оказываются весьма опасными, отсюда и Вальмон, тем более что моя мать была без ума от поэзии Бальмонта, ей тоже немного угодить удалось, ну а “Суэцкий”, – тут коротышка приосанился и погладил бороду, – “Суэцкий” – это титул. Вроде как “Александр Невский”. Я сыграл большую роль в египетско-израильском конфликте. Важной разведывательной операцией руководил. Вот меня и прозвали Королем Суэца, если проще, то Суэцким. Все объяснимо. В нашем мире вообще нет ничего необъяснимого, не замечали?».
Известно, что Петр носил кличку, данную ему в честь одного из греческих богов. 

Что это был за бог, и в чем вообще состоит подлинная разгадка тайны необычного имени Петра Вальмона-Суэцкого (ответив на второй вопрос, вы поймете, как искать ответ на первый)?
Задача 15.
«А вот, Шарапов, совершенно уникальный персонаж. Видишь вот эту фотографию женщины у меня под стеклом? Ты знаешь, кто она? Нет, Шарапов, ты не можешь этого знать. Ты еще тогда не родился, когда мы ее брали. Это легенда уголовного мира». – И тут Жеглов своим знаменитым речитативом начал перечислять ее многочисленные имена, клички и занятия.

· Паула Шевелёва, она же Юлия Брыленко, она же мадам Подъяловская, она же Ая Гаджималеткина, она же… она же «Рейхсфрау Чалова». Немало, правда, Шарапов?

· А это еще что такое, Глеб? Какая еще рейхсфрау?

· Обыкновенная, Шарапов, обыкновенная. Были рейхсмаршалы, были рейхсфюреры. А она вот была рейхсфрау. Думаю, тебе не надо объяснять, какие стратегические задания она выполняла в Четвертом Рейхе. Салон Китти – детский сад по сравнению с масштабами деятельности рейхсфрау Чаловой. У нее бывал сам господин Пейтелль. О Мюлленберге и Фродо Аль-Квартинкине я уж не говорю. А на мелких сошек вроде Фридриха Тауруса или Миши Бен-Тропа я вообще не обращаю внимания.

· А почему тогда Чалова?

· А потому, Шарапов, что славянские женщины всегда были популярны у суровых мужчин из вестготских племен. Поэтому и легенда у нее была соответствующей. И недалекой от истины, она же как-никак дочь немки с Поволжья и бравого донецкого шахтера, славянские корни налицо… Но как талантливо, Шарапов, она играла девушку из чеченского аула… Даже Пасюк тогда поверил в ее легенду, несчастной беженки из Грозного Аи Гаджималеткиной, а ты понимаешь, что это означает… Мы тогда еле-еле ее раскололи, по случаю. Нам помог один тоже беженец оттуда, он где-то на Казанском вокзале вляпался в грязную историю и оказался у нас. И выяснилось при случайной встрече, что они, по ее легенде, из одного аула. А он знает всех жителей не то что своего аула, а всего ущелья… Вот так она и сгорела… Миром правит случай, Шарапов, заруби себе на носу. А также случай и талант его подстраивать… 

· А по каким делам она проходила, Глеб?

· По каменным, Шарапов, по каменным. Знаешь, Володя, в ней что-то было этакое вамповское… Камешки к ней так и липли. Точнее, богатые мужички с камешками. Которые вскоре как бы сами собой, не спросясь хозяина, переходили к мадам Шевелёвой-Брыленко-Подъяловской, далее везде… Бокал вина в элитном клубе, загородная вилла, возбуждающий танец, в финале что-то типа стрихнина – и ваших нету, Шарапов… Поэтому мы ее так в МУРе за ее талант и прозвали – «ларцовщица». Бывают фарцовщицы, а она была ларцовщица. Назвать ее просто «фарцовщица» язык не поворачивался. Уровень не тот. Уж больно здорово она чистила ларцы с брильянтами и изумрудами перед тем, как ими банально фарцовать. А уж потом, Шарапов, ее иначе никто и не называл. Даже в лагере на Индигирке, я узнавал, ее так и кликали…

· Поучительная история, Глеб! И звучит красиво – «ларцовщица»… Слушай, а вот когда она была, как ее там, Подъяловской, у нее что, имени не было?

· Почему не было, Шарапов? Было! И очень красивое имя. Самое главное – редкое. 

· И какое же, Глеб? Надя?

· А ты подумай, подумай, Володя, не торопись. Имя-то – ложь, да в нем намек… Не случайным было то имечко-то… Другого и быть не могло. И должен ты, Шарапов, назвать мне его – Жеглов сделал небольшую паузу, – максимум через четыре минуты. Время пошло, Шарапов!

Шарапову хватило трех минут. А Вам? Как звали эту легендарную уголовницу в бытность ее мадам Подъяловской? Какую тайну скрывают в себе ее многочисленные имена и клички?

Задача 16.

Ну в заключение этого цикла самое время познакомиться с весьма примечательной фрау Франсуазой Пуатье-Паули по прозвищу «Герлскаут под вуалью», супругой (…) (…)-(…), известного поставщика африканским племенам контрабандного оружия по прозвищу «Фауст из (…)», более известного на Молдаванке как Иешуа Саксаулов-Раушенбах по кличке «Микки-Маус» (он был крохотного роста и все время улыбался). Родилась Франсуаза Пуатье в Северо-Западной Африке в городе (…) в семье французских эмигрантов. В юности выступала в Касабланке в варьете как танцовщица на пуантах, после переезда в Европу торговала шаурмой на рынке в Брауншвейге, где и вышла замуж за отдаленного родственника знаменитого Вольфганга Паули, став полноценной «фрау». Перебравшись во Францию, устроилась корректором в редакцию «Франс Суар». Уголовную жизнь начала в долине Луары в качестве спекулянтки щенками (…). Видимо, принцип запрета Паули на сей раз дал серьезный сбой. Большая поклонница (…) философии зороастризма и заумных метафизических спекуляций монаха Гаунило. Отличный стрелок из (…).
А в качестве подсказки сообщим, что, муж г-жи Паули-Пуатье – в прошлом первоклассный математик, после эмиграции из Одессы отразивший свою страсть к этой науке в своем имени и двойной фамилии. Зовут его так же, как знаменитого математика ХХ века, основателя нового, бурно развивающегося сейчас направления. Его первая фамилия – такая же, как у известного логика ХХ века, его вторая фамилия – такая же, как у легендарного математика века XIX-го… А в его прозвище отразилось название страны, куда во время тамошней гражданской войны он поставлял автоматы Калашникова, причем обеим сторонам…

Заполните пропуски в досье на фрау Пуатье-Паули.
Подсказки.

Задача 1. Кажется, уж больно разнообразны буквы в ключевых словах, не так ли? И в русском языке существует единственное слово, которое выполняет соответствующее условие (посчитайте, какое именно). Разумеется, оно подходит под содержание вопроса.

Задача 2. Мотив тот же, что и в задаче №1.
Задача 3. Подумайте, каким свойством обладают слова в имени, фамилиях и кличках героини. Может быть, стоит рассмотреть их вместе, а не по отдельности? Разумеется, вторая кличка должна «укладываться» в эту закономерность. Почему героине на самом деле пришлось сменить имя, получив первую кличку?

Задача 4. Мотив тот же, что и в предыдущей задаче (концептуальная идея самого Мартина Гарднера). Не забывайте про «физическую силу» при вычислении пропущенного имени.

Задача 5. Внимательно посмотрите на последовательность букв в именах и фамилии героя и вспомните алфавит. Разведка и математика тут играют самую важную роль!

Задача 6. Мотив, обратный мотиву задачи №5. Обратите внимание на смену фамилии.

Задача 7. Мотив, идентичный мотиву задачи №6. Обратите внимание на модернизацию имени и фамилии.

Задача 8. Внимательно изучите по несколько первых букв в словах, составляющих «ФИО» нашего героя. Далее подумайте: вор, театр, напарница, Евстигней, уголовная тематика – какие ассоциации это вызывает? (Трубадуров-Чечневский фамилия нашего героя, и в этом контексте она вам поможет). И кто может быть символом «летучести»?

Задача 9. Выпишите все известные имена и фамилии героини. Посчитайте количество букв в них и выдвиньте напрашивающуюся гипотезу. Богиня более чем известная. Еще подсказка: огромную роль играют первые буквы в именах, фамилиях и кличках (особенно, если их переставить в определенном порядке). Тогда из двух альтернативных вариантов относительно героини Шекспира Вы сразу выберете нужный. Разумеется, искомым талантом обладала как раз эта героиня. Кстати, данный сюжет из этого произведения Шекспира вам уже встречался в Практикуме.

Задача 10. Внедренный агент, популярный в кругах отечественной творческой интеллигенции – конечно же, это… Догадались? Теперь ясно, что это за организация. Теперь внимательно изучите имеющиеся имя, фамилию, клички, обращая особое внимание на первые и последние буквы. Затем переставьте их в правильном порядке и таким образом вычислите соответствующие свойства двух пропущенных элементов. Обратите внимание на «очищение грехов», «библейский персонаж», «отдыхал на юге». И, не сомневаемся, вы сразу же назовете и вторую (точнее, первую) фамилию, и прозвище героя задачи.

Задача 11. Посмотрите на первые буквы в имени и фамилиях героини, а также в прозвище ее напарника. Кроме того, все эти слова обладают еще одни примечательным свойством, которое также бросается в глаза (причем ключевые в этом смысле буквы тоже образуют упорядоченную последовательность). Разумеется, три из четырех пропущенных слов (кроме названия организации, конечно) тоже обладают этим свойством. Вспомните об особенностях ближневосточной архитектуры в контексте этого свойства. Кстати, не забудьте расставить имена и клички в правильном порядке – тогда обе закономерности станут видны лучше. Какая организация имеется в виду, вы поймете, если не забудете о встрече героини в некой канцелярии с героем задачи №10. 

Задача 12. Какое свойство слов прямо-таки бросается в глаза при изучении досье на героя этой задачи? Имена Джордж и Макс связаны с неизвестной фамилией героя. Ну а прозвище очевидно, если учесть подсказку в тексте самой задачи.

Задача 13. Обратите внимание на принцип чередования гласных и согласных в имени и фамилиях героини задачи Иветты. Посмотрите на гласные в именах, фамилиях и прозвищах ее отца. Действительно, Магда не могла не быть Магдой. А разгадка тайны ее имени – в сноске к этой задаче (см. основной текст) и маршруте поезда.

Задача 14. Этот мотив уже неоднократно встречался нам в этом цикле.

Задача 15. Выпишите все имена и прозвища «героини» в столбик (по одному слову, за исключением целостного оборота «рейхсфрау Чалова»). Обратите внимание на закономерности количества согласных в этих словах, а также на общие буквы. Тогда станет ясно, каким свойством должно обладать недостающее имя. Обратите также внимание на принцип «алфавитницы» (см. задачи 1-4).
Задача 16. Общее свойство ключевых слов очевидно, так что все упирается в конкретный подбор нужных слов. Вспомните имена и фамилии великих логиков и математиков. Найдите африканскую страну (название которой удовлетворяет искомому свойству), известную бушевавшей в ней относительно недавно гражданской войной. Какова главная характеристика зороастрийской философии? В общем, поиск как этих, так и остальных ответов не должен вас сильно затруднить.

� Автор (К.М.), создавая этот цикл задач, не мог не отдать должное своему идейному вдохновителю – Мартину Гарднеру («Возвращение доктора Матрикса»). Кир Матс – это аллюзия («анаграммного типа») на самого доктора Матрикса; Сварог-Свиньяковский – на гарднеровского героя агента КГБ Скавронского-Скавара, павшего в сражении с работавшим на ЦРУ доктором Матриксом; Ива – пародия на дочь доктора Матрикса Ифу. 
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