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ФИЛОСОФСКО-КУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ МОДЕЛЕЙ И КУРС "ИСТОРИЯ РЕЛИГИЙ"

На пороге ХХI века философия образования сталкивается с рядом кардинальных проблем. Кто, кого, как, чему и зачем будет учить - эти вечные вопросы поднимаются, на наш взгляд, сейчас как никогда остро. От их адекватного решения будет зависеть выживание человечества как социокультурной общности. Господство информационных технологий и масс-культуры, дифференциация наук и огромный объем накопленной человечеством информации, отсутствие единого представления об "образованном человеке" (и шире - о функциях образования вообще в условиях тотальной глобализации мира и размывания национально-культурных границ), проблема ускоренной подготовки кадров на фоне различий в интеллектуальных способностях - вот, на наш взгляд, основные факторы, которые будут определять в ближайшем будущем тематику дискуссий в области образования. Мы полагаем, что стратегической опорой для любых образовательных концепций должен служить философский по сути холистический подход, выражающийся в ориентации на выработку у учащихся целостной системной общей картины мира (мировоззрения), умения полноценно ориентироваться в реальном социокультурном контексте на любом возрастном уровне. Отсюда и необходимость кардинального пересмотра образовательных стереотипов, комплексного смыслового объединения различных предметов в едином образовательном цикле. В силу того, что частные науки ни по отдельности, ни в целом мировоззрения не дают, интегративным ядром образования становятся гуманитарные дисциплины философского цикла с их методологическим инструментарием - логикой. Такая стратегическая задача определяет и тактическую направленность конкретных образовательных программ. Основным теперь, очевидно, становится не объем разноплановой информации, а формирование логического смыслового каркаса человеческого знания вообще, наиболее общей научной и ценностной схемы мира, на которую в дальнейшем уже возможно "нанизывание" конкретных данных, т.е. без которой a priori невозможно успешное самообразование. Мы полагаем, что это основная форма образования XXI века. Ориентация должна идти на выработку философского (независимо от специальности) взгляда на реальность вообще и целостность культуры в частности, т.е. умения выделять действительные проблемы, отделять их друг от друга и видеть их взаимосвязь, логически ориентироваться в структуре любого знания, понимать логику развития человеческой цивилизации, оперировать абстрактными понятиями, видеть сильные и слабые стороны любой позиции (мы считаем, что этот аспект софистической методологии совершенно необходим в современном гуманитарном образовании). В то же время мы полагаем, что понятие "образованный человек" неразрывно связано со знанием основных достижений культуры, главным образом духовной, а особенно тех, что определяют смысловое поле данной культуры. Специализация должна идти вслед за обязательным базовым образованием в области всех основных сторон человеческой культуры. Признавая всю диалектику формы и содержания, мы полагаем, что в вопросах образования безусловный приоритет следует отдавать форме. Здесь встает важнейшая проблема определения базовых единиц культурологически ценной информации.

На основе данных философски-методологических позиций, осуществляя творческую переработку предшествующих результатов в данной области, а также используя собственный 3-летний достаточно успешный преподавательский опыт в гимназиях, нами создан вариант 68-часового учебного курса "История религий". Недостаток теоретических и практических разработок в этой области в отечественной системе образования очевиден, равно как очевидна практическая значимость и необходимость этого курса. Ибо, рассмотренная с феноменологической точки зрения, религия есть неотъемлемая органическая часть культуры человечества, веками задававшая тематику и сюжеты для искусства, определявшая тип ментальности, культурные архетипы и пр. Без знания основ религиоведения просто невозможно существование в современном культурном сообществе, диалог культур. Образно говоря, мы, европейцы, дышим библейским воздухом, пользуемся библейским языком, зачастую не осознавая этого. Необходимо избавлять наших людей от ощущения исключенности из мирового культурного контекста.

Основными задачами курса являются: 1. Ознакомление с основными элементами предметного поля религиоведения - понятиями (активизируемый терминологический аппарат составляет около 100 единиц), идеями, именами, логикой возникновения, существования и развития религиозных комплексов и т.д. Из сказанного выше очевидно, что методологическим орудием отбора материала служит "общекультурная доминанта". 2. Освоение азов рефлексивной техники мышления, некоторых основных ходов философской мысли, получение первичного личностного эмоционально-интеллектуального внутреннего опыта анализа философских по сути проблем, которые необходимы для формирования гармоничной духовной личности.

Курс имеет четкую структуру. Первая его часть посвящена рассмотрению предмета исследования (религиоведение как научная дисциплина и его структура, различные подходы к определению религии, этимология термина "религия", структура и функции религии). Оправдало себя и введение темы, посвященной логическим аспектам трактовки образа Бога в различных системах, отношения Бога и мира, доказательств бытия Бога. Вторая часть курса представляет собой краткое изложение основных идей немировых восточных религий - индуизма, джайнизма, конфуцианства, иудаизма. Третья часть посвящена анализу трех мировых религий, в особенности - в силу культурных приоритетов - православного христианства. Следует отметить, что чисто исторический (информационно-предметный) подход к религиям заменен нами на философско-культурологический. Т.е. нас больше интересует не конкретное содержание данного предмета рассмотрения, а его место, роль, смысловые связи в системе культуры. Эта позиция имеет философское обоснование в учении Гегеля. Эмпирическая история - лишь внешнее оформление для содержательно инвариантной истории логики развития мысли. Мы полагаем, что традиционное (исчерпывающе-фактологическое) построение истории предмета в современных условиях неадекватно.  Это позволяет нам теоретически же обосновать отбор материала, опускание очевидно излишних подробностей, за которыми зачастую "не виден лес", рельефнее излагать основные стратегические позиции и динамику идей (что, на наш взгляд, порой теряется в курсах религиоведения). Большое внимание уделяется сравнительному подходу. Делается акцент на принципиальной плюралистичности предельных мировоззренческих позиций. Широко используются чисто логические методики - схемы, таблицы, образные аналогии. Особый упор делается на демонстрации логически-содержательных связей как внутри некоторой системы вероучения или культовой практики, так и между теоретическим богословием и реальной исторической практикой. Изучение темы "Православие" имеет ярко выраженную практическую ориентацию (безоценочное знакомство с миром Русской Церкви: предусматриваются экскурсии в музеи, храмы). Свободная ориентация в библейских мифах и узнавание их в произведениях искусства составляет одну из важнейших задач курса. Особый интерес, на наш взгляд, должны представлять разработанные нами по методу В. Левшина практические интегративные задания. Они представляют собой связные тексты (например, "автобиография Христа"), в которых намеренно допущены смысловые или фактические ошибки, которые предлагается найти.

Данный курс представляет собой одну из первых попыток создать учебную программу по религиоведению, охватывающую все основные практически значимые темы для базового общекультурного образования в этой области, избавленную от перегрузки второстепенным материалом, широко использующую логику.
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