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Задача «Неудавшийся отдых»

Моему большому другу и просто хорошему человеку,

очаровательной женщине Свете Незнамовой,

без существования которой эта задача 

вряд ли когда-нибудь появилась бы

 на свет именно в таком виде,

сие творение посвящаю.

Автор задачи
.

Как разворачивались события во всей этой истории с самого начала до самого конца, я помню, как будто это было вчера.

Тем летом я отдыхал с семьей на Балтике, в славном городе Юрмале. Я-то с дочерью – как всегда, а вот моя жена – впервые за много последних лет (профессия геолога, как выяснилось, мало совместима в этом отношении с профессией оперативника). Море, солнце, безделье – красота! В тот исторический день после обеда мы по «установившемуся» обыкновению пошли на пляж. А чтобы дочка не скучала, захватили с собой ее любимую книжку про мифологических существ, с которой она тогда носилась. Причем восприятие ею тех или иных образов было весьма специфическим. Дочке ничего не стоило на полном серьёзе восхищаться какой-нибудь Горгоной, Гидрой или гарпией. На языке психологии, как мне объяснили друзья из МУРа, специалисты по психодиагностике, этот феномен называется «необъективный гештальт». Но мне от этого почему-то легче не стало… «Негодница», – думал я каждый раз, когда слышал очередной восхищенный отзыв дочки о гадине какой-нибудь… Книжка вообще была довольно оригинальной. Достаточно сказать, что в ней редакторским решением малый Рух был таксономически отделен от большого Руха. Интересно, подумал я, как это Рух может быть малым…

Выйдя в очередной раз из воды («разумеется, мокрым, а не сухим», съязвил я про себя, ибо был специалистом именно по «мокрым делам»), я уселся в свой шезлонг – сохнуть. Ничто не предвещало беды. И тут я слышу из-за спины голос дочки: «Папа, завяжи мне новый бантик, у меня опять не получается. А неужели эта замечательная птица Гамаюн – всего лишь химера? – меня всегда умиляла Катина способность «плавно» переходить от одной темы к другой. – И почему химер так не любят, они же такие миленькие, особенно те, что на этом… храме Лондонской Богоматери? А когда ты разрешишь мне сделать хотя бы маленький пирсинг?». 

Пока я соображал, что ответить и как быстрее и доступнее объяснить дочке разницу между храмом и собором, а также Парижем и Лондоном, обосновав при этом запрет на пирсинг (ох уж эти современные дети с очень специфическим словарным запасом!), в сумке затрезвонил мобильный телефон. Уже по мелодии вызова я понял, что стряслось что-то из ряда вон выпрыгивающее, ибо звонили с Петровки, из УБОПа, где прекрасно знали, что я на заслуженном перерыве в деятельности по ловле мокрых бандитов. Уже прекрасно отдавая себе отчет, что мой дальнейший отдых накрылся медным тазом, я нажал «Ответить»…

Действительно, новости были самые неутешительные. Давно не подававшая о себе печальных вестей (мы уж, честно говоря, у себя в МУРе готовы были перекреститься от счастья) так называемая Ростовская мафиозная группировка с вычурным названием «Адский крематорий», лидером которой был записной и прирожденный уголовник Емеля «Праздничный» (кличка у него была такая, данная ему на зоне за его «веселый» нрав), снова принялась за свое. Причем теперь ее деятельность перекинулась за океан. В прошлую субботу с интервалом в два часа на Брайтон-Бич были варварски ограблены антикварные лавки «Память о Родине» и «Лето старьёвщика». В числе похищенного значилась и совершенно уникальная древняя роспись под «Фаюмский портрет». Почерк преступников не оставлял сомнений в том, что мы имеем дело с нашими старыми знакомыми-ростовчанами. Прибывшие на место судебные приставы в каждом случае из улик обнаружили один только пузырек из-под нашатырного спирта, видимо, брошенный кем-то из бандитов в качестве некоего символа (сразу вспомнилась история с «Черной кошкой»). А через два дня, в понедельник, налету подвергся частный отель «Ристалище» в Сан-Франциско, принадлежащий известному одесскому бизнесмену Орфею Лескину, выросшему в хулиганских кварталах Молдаванки и сделавшему себе состояние, как известно, на создании транснационального холдинга «Русский тефлон».

Американская сторона слезно попросила помощи у МУРа, обещая за это экстрадировать арестованного в Миннеаполисе месяц назад немецкого шпиона Кассия Рериха по кличке «Шлем рейхсхакера» (пару раз он взламывал даже сайт КГБ и поэтому числился у нас в розыске!) и его связного Тимофея Сераписа-Ракова. Разумеется, на Петровке решили послать в Америку меня, как уже три года ведущего дело «крематорцев». Поскольку «заступников» в высших эшелонах нашей коррумпированной власти у РМГ было более чем достаточно, это самое дело подвигалось очень медленно… А арестованный недавно в Житомире вор в законе и бывший чеченский боевик Тибальт Гракх «Рейдер гор» (эта кличка была дана ему за его «партизанские подвиги» на Кавказе, когда его банда была бичом для проходивших по ущельям колонн федеральных войск) упрямо отказывался давать показания… Так же, как и взятый вместе с ним связной РМГ – грек по фамилии Легейда, в прошлом знаменитый одесский диггер Фейхоа (имени его никто не помнил, все пользовались тогда только этой смешной кличкой, в которой отразился тот забавный факт, что он жить не мог без соответствующего варенья)…

Уже по тону шефа я понял, что он на грани паники. Полковник Голем Гложев (которого мы за глаза между собой называли «Гоблин») срывающимся голосом кричал в трубку: «Шариков, бросай ты это свое Юрлово к чертовой матери! – Объяснить ему разницу между Юрмалой и загадочным Юрловым было невозможно, хотя я пытался это сделать уже лет десять. – Тут катастрофа! Канитель отставить! Слышишь, Шариков, не канителиться! Вылетай сегодня же! В питомник за своим знаменитым псом, так уж и быть, я согласен, что без него в этом деле никак, – и в Нью-Йорк первым же чартером! Пойдешь на Ростов прямым курсом по траверсу! – полковник Гложев всегда начинал говорить вычурно, когда нервничал. – Одна нога здесь, другая там! Чтоб завтра же с утра был на Петровке в моем кабинете! С собакой!». 

«Хороша «одна нога» у нашего Гоблина, – подумал я. – Это как это он себе представляет, чтобы я за полдня успел отсюда сначала в Нефтеюганск, – в настоящее время по ряду объективных причин субъективного характера мой легендарный четвероногий друг-пес по кличке Расстрел жил в питомнике именно там, – а потом в Москву?». Но делать было нечего. Приказы начальства не обсуждаются…

«Что ж, – в очередной раз объяснил я жене, натягивая рубашку, – такова наша солдатская служба. Береги Катю и следи, чтобы она не спотыкалась на ступеньках в столовой, они там почему-то разной длины, не ровен час разбиться… И предупреди Марью Петровну, что я уж не вернусь в этом году, раз судьба так предательски сделала мне ручкой. Директорша отеля из нее никакая, но женщина она милая, ничего не скажешь. И горничных от меня поблагодари. У Нины смекалка – будь здоров, говорю это тебе как подполковник оперативно-розыскной работы. Даже если вспомнить одного нашего, так сказать, «клиента», некого Персея Соловьева по кличке «Сменщик Таната», корифея по этой части, то и он может отдыхать в этом отношении. Колбаску будешь покупать в той лавчонке на углу у старой колокольни. Если взять сразу полбатона, хозяйка бесплатно еще чего-нибудь даст, традиция у нее такая».

Дав таким образом жене все необходимые указания, я помчался в аэропорт…

…В Ханты-Мансийске мне пришлось, вспоминая всех возможных чертей всех времен и народов, задержаться на два часа в ожидании машины, которая должна была доставить меня в Нефтеюганский собачий спецпитомник. От нашей российской безалаберности можно было полезть на стенку. Оказалось, что у посланного за мной к оговоренному сроку шофера кончился бензин посреди трассы. В нефтяном краю… Ругаясь про себя, на чем свет стоит, я решил скоротать время в ресторане. И не пожалел об этом, ибо череда фантастических совпадений, которые и породили этот мой рассказ, продолжилась и здесь.

Верный своему принципу «Выбирая себе, выбирай не то, что у всех других», я заказал сначала кофе и торт-медовик с сыром. Но тут меня осенило, тем более что я почувствовал, что очень сильно проголодался. «Если я закажу ЭТО, оно отлично впишется в контекст всей этой истории… Особенно учитывая, что у моей жены девичья фамилия – Незнамова. Ладно, оставим жену в покое и не будем развивать эту тему, чтобы не очень путать народ. Ах, так тут еще одна фишка получается! Сразу даже проглядел, а еще оперативник называется! Тогда будем! Обязательно будем! Оленька, милая, спасибо тебе, что ты у меня носила в детстве такую фамилию! Не было бы тогда этой задачки! А то сколько попыток сделал – и все одной буковки не хватало… Расстрельчик, солнышко, как хорошо, что ты не ротвейлер! Как я по тебе соскучился! И все дырки благодаря тебе и моей жене разом закроем в этой истории! Два в одном называется. Тогда я возьму много ЭТОГО – не только себе, но и моему Расстрелушке. Надо же чем-то его порадовать при встрече. Тем более один Бог знает, что нас ждет с ним на Гудзоне. Ему ЭТО отлично пойдет, ведь он у меня как-никак родился и умрет (…)».

А действительно, кем? Какой породы мой любимый Расстрел и чем его я собираюсь порадовать? Почему Вы так решили? Какой смысл имеют мои слова: «И все дырки разом закроем в этой истории. Два в одном называется»?

ОТВЕТ.

Мой Расстрел – ризеншнауцер («родился и умрет ризеншнауцером»). А решил я его порадовать шницелями.

В этом тексте спрятано множество слов и словосочетаний, из которых по принципу игры «Наборщик» можно образовать имена великих философов с разным количеством букв в этих именах (причем почти каждый философ закодирован, как минимум, дважды и на каждую длину слова, кроме одной, имеется не менее двух философов).

Смотрим (возможно, список слов не полный, ибо кое-что могло получиться у автора этой задачи помимо его замысла, «параллельно», в «проходных словах», и этого не видит сразу даже он, пишущий сейчас этот ответ; особенно это касается «короткоименных» философов):

Философ из 2 букв:

Юм – Юрмала, Фаюмский, Гамаюн.

Философы из 3 букв:

Мах – Химера и Храм.

Юнг – Гамаюн (опять-таки), Нефтеюганск.

Мур – МУР, курсом.
Философы из 4 букв:

Кант – Канитель, бантик, оперативник. Не хватило чуть-чуть Балтике и стенке (а вот если бы была «стенка», все бы сошлось!)

Пирс – Спирт, пристав, пирсинг.

Локк – Колбаска, колокольня. Словам уголовник,  лавчонка, Оленьке не хватило чуть-чуть.

Вико – боевик.
Философы из 5 букв:

Сартр – Расстрел, Траверс, оперативно-розыскной, ресторане. А словам арестованный, скоротать, чартером не хватило всего одной буквы.

В сущности, именно Сартр и должен был помочь в качестве подсказки. Фраза «Выбирая себе [в ресторане], выбирай не то, что у всех других» – явная аллюзия на его знаменитое «Выбирая себя, мы выбираем всех».

Зенон – Незнамова и ризеншнауцером (это поразительное в этом смысле слово, которое порождает сразу двух разных «5-буквенных» философов, см. ниже). Кроме того, всего по одной букве не хватило до «Зенона» словам шезлонг, затрезвонил, бензин, безалаберности, законе, Гудзоне, словосочетаниям «на зоне», «за океан» («А то сколько попыток сделал – и все одной буковки не хватало…»).

Ницше (который получается при данных ответах) – ризеншнауцером и шницель.
Гоббс едва-едва не получился из «субботу». Можно было бы еще упомянуть Гомера, скрывающегося в слове «Богоматери», но он не философ. А Дирак (экстрадировать) – вообще физик. «Менон» (феномен) – диалог Платона, действующим лицом которого является некий Менон.

Философы из 6 букв:

Сократ – красота и Ростовская.

Платон – полбатона и бесплатно.

Пиррон – коррумпированной и прирожденный.

Декарт – директорша и предательски.

Диоген – психодиагностики, негодница и о гадине.

Беркли чуть-чуть не получился из слова безалаберности. Ясперс – из Персея, Плотин – из Миннеаполисе. Греческий писатель-сатирик Лукиан получается из слова перекинулась. Герой Гёте Вертер – из ротвейлер.

Философы из 7 букв:

Спиноза – записной и заступников.
Лакатос – солдатская и спотыкалась.
Философы из 8 букв (здесь и далее пришлось перейти к словосочетаниям):

Парменид – Емеля «Праздничный» и «Память о Родине»
Демокрит – «Адский крематорий» и торт-медовик. И почти (без одной буквы) «мокрых бандитов»

Кассирер – Кассия Рериха и Сераписа-Ракова.

Соловьев – Соловьев (. Простенько и со вкусом. В качестве подсказки, где и что искать.

Философы из 9 букв:

Анаксимен – Нины смекалка и Сменщик Таната.

Хайдеггер – Гракх «Рейдер гор» и диггер Фейхоа. А словосочетанию «грек…Легейда» не хватило до порождения «Хайдеггера» всего одной буквы «х».

Философы из 10 букв:

Аристотель – «Лето старьевщика» и отель «Ристалище».

Флоренский – Орфей Лескин (это вообще анаграмма к фамилии философа!) и «Русский тефлон».


Философы из 11 букв:


Шлейермахер – решением малый Рух и «Шлем рейхсхакера»


Витгенштейн – необъективный гештальт.
Из «короткоименных» философов только 5-буквенные в оригинальном тексте представлены всего двумя персонажами (и только один из них закодирован более, чем одним словом). Значит, можно предположить, что искомые слова содержат имя или фамилию именно такого, «5-буквенного» философа. Помогает понять, что речь идет о Ницше, и указание на то, что одно из кодовых слов – по всему выходит, что название породы собаки («Расстрельчик…как хорошо, что ты не ротвейлер… Все дырки благодаря тебе и моей жене разом закроем в этой истории! Два в одном называется»), – должно содержать сразу двух философов. Кроме того, этот новый 5-буквенный философ должен содержаться и в названии блюда, которое подают в ресторанах (чтобы и он, этот новый, был закодирован не менее, чем двумя словами). В принципе, можно было догадаться и сразу, по известному созвучию «шницеля» и «ризеншнауцера», но вот для обоснования этого решения необходимо привлечь игру «Наборщик», Зенона и Ницше…

Полковник Голем Гложев («Гоблин») – явная пародия на Глеба Жеглова. Ведь фамилии у них – анаграммы друг друга!

Фамилия главного героя (Шариков) – пародия на напарника Жеглова Шарапова.

� Автор также благодарит свою бывшую студентку (из МЭСИ) Стэллу Свидину, в свое время обратившую его внимание на некий момент, ставший ключевым при создании данной задачи.





