К.А. Михайлов-Горыня.

Эволюция Мастера: болезнь и выздоровление
(Сага о Плющенко, часть четвертая)

Все ли обратили внимание на символичность названия показательного номера Евгения Плющенко и его внутреннюю структуру? Довольно простенькое "грустное" катание в начале (жаль, конечно, четверной не вышел, очень жаль, заход-то был аховый) – иными словами, Я БОЛЕЮ, - и потом ВЗРЫВ. Дескать, Я ВЫЗДОРАВЛИВАЮ... Я ЗДОРОВ!!! Мистика, не так ли, если учитывать текущую ситуацию?
А теперь цитата с одного из блогов.

«На лёд один за другим вплывали Мики Андо, китайцы в белом, Савченко-Шолковы, европейцы в красном. Они проникали, трогали струны, слагали песню. Как иначе? Иначе бы, наверное – не отдавая себе в том отчёта – не прилипала я с детства к экрану всякий раз, когда начинали на нём мелькать разноцветные фигурки в коротких пышных юбочках. 

Но потом вышел Женя. И все они – вдруг отошли. Разом на второй план. На другую качественную ступень. И в одно мгновение вдруг выкристаллизовалось - "почему". Почему тогда, 8 лет назад, не стало никого, кроме него. Почему сейчас 8 ночей без сна на форумах с призывом, криком, воплем: люди! Вы обезумели! Вы размениваете звезду, которая должна быть путеводной, на верстовой столб на этом пути, с чётким километражем на табличке. 
Этот спортсмен - Гимн человеческому Духу. Не расклеиться, не прогнуться под болью, но, неся её на плечах, восстать с такою силой, чтобы суметь ПЕРЕДАТЬ её нам через ТВОРЧЕСТВО! Когда видишь его, Искусство перестаёт нуждаться в умозрительных определениях и доказательствах. Я Знаю, что это такое - без словаря. Оно Есмь - я чувствую это, как самоё себя. Вот оно. Вот. Здесь. Могучее, живое и трепетное. И сходится в предел то нравственное страдание, которое я так и не смогла побороть в эти дни: мы погрузились в такую бездну, что мир распял Красоту. Смог поднять на неё руку.
Я писала тогда: «Обидно только – жуть! - что теперь урежут его время на показательных. Я испытываю почти физическую боль, когда представляю, что апогеем этого праздника станет не Женькина разудалая, озорная, победная - короче говоря, ЖИВАЯ, НАСТОЯЩАЯ инсценировка. Та самая, которой отдаёшься весь, которую свершаешь ради неё самой! ...а безликая и скучноватая «производственная гимнастика». В которой на прыжок заходят, сжавшись, после - с облегчением вздыхают».
А сейчас думаю, что если в мировой сокровищнице появился этот номер... То всё это - ВСЁ! – было ради него.

(с) Н. Ч.
Обратим внимание: наиболее выразительно в показательных выступлениях Евгений сделал дорожку шагов, прыжок во вращение и вращение – т.е. именно то, за «некачественное» исполнение чего его ругали (и именно этим объясняя, в частности, его «поражение»). Да, теперь сомнений нет никаких, кто фигурист и мужик, а кто… а кто – пусть и безумно способный на СВОЕМ уровне, но школяр. Они были ТАКИЕ РАЗНЫЕ…

Уже появилось мнение – «А вот если бы Евгений ТАК откатал на соревнованиях, то ни у кого не поднялась рука поставить ему баллы, ниже, чем у Вани, никто ни слова бы не смог сказать». Жаль, что даже после просмотра ТАКОГО показательного номера подлинное понимание ситуации так и не пришло. Во-первых, слово бы все равно сказали, и было бы еще хуже («струсил прыгать четыре оборота», «бледная тень былого величия» и т.д.). Он все равно получил бы серебро, цена которому была бы – божья копейка на базаре Ванкувера. Во-вторых, ТАК откататься на соревнованиях мог только господь Бог. Ну как объяснить людям, что вращение и дорожка ОТДЕЛЬНО и в программе с каскадом, включающим ЧЕТВЕРНОЙ прыжок – две большие разницы? Что один крутится БЕЗ ГАНТЕЛЕЙ на ногах, а другой – с ними, а судят их одинаково? Только вот первый только это-то и может, а вот второй… А что может второй, он нам сегодня показал. За пару минут. Испепелив все грязные инсинуации типа «А он не может, не может, не может»… В заключительный день Игр Евгений показал, что он – в отличие от калифа на час Лайса – владеет ВСЕМ арсеналом мужского одиночного катания, что он может свободно переходить от одного типа программ (силового катания) к другому (лирично-артистическому), что он запросто МОГ попытаться выиграть у Лайса на его территории (без четверного) и де-факто (но не де-юре) элементарно выиграл бы и там. Но ТАКОЕ золото было ему и не нужно. Великолепный и великий сам по себе артист Плющенко, когда нужно было для Идеи и ФК в целом, уступил место Плющенко-спортсмену (на соревнованиях). И именно в этом и заключается Личностное Величие этого ГЕНИЯ. В способности жертвовать своими личными благами за принципы. В обладании Достоинством. В том уровне сознания и мастерства, которые недоступны человеку с «автозагаром»… 28 февраля мы все окончательно убедились, кто есть кто в современном мужском одиночном катании. Поэтому неудивительно, что Лайс уже отказался от поездки в Турин на ЧМ. Дважды снаряд в одну воронку не падает, а еще одно такое унижение – зачем оно ему? Ведь он же «добытчик золота», а не преданный Искусству художник…
Знаете, у меня появилась неожиданная идея. Если бы Лайса не было, его стоило бы выдумать. Он показал (на соревнованиях) программу, равную которой мы уже никогда, скорее всего, не увидим. В смысле идеально-выверенного «рафинированно-правильного» проката всего, что можно придумать на ЭТОМ уровне. В смысле идеального воплощения ТАКОГО фигурного катания. И с этой точки зрения Лайс, видимо, останется непревзойденным. Давайте скажем ему сначала «спасибо», а потом «до свидания» – ведь в мире того, что мы называем «мужским катанием» и «артистизмом в исполнении мужчины» хорошему парню Ване просто-напросто нет места. «Хороший ты парень, Ваня, но не орел», - ведь примерно так подытожила оценку Лайсачека Т.А. Тарасова, которая знает его ближе всех нас, вместе взятых. 
Парадокс в том, что именно Лайс де-факто оказался высокопрофессиональной «подтанцовкой» у «гламурного подтанцовщика» Плющенко. И тогда, во время соревнований, и особенно во время показательных, хотя и выступал после Евгения… Не заметить этого стало уже совершенно невозможно…
«Никогда не была поклонницей фигурного катания, но после возвращения Плющенко внимательно следила за развитием событий, а после Олимпиады стала считать Евгения одним из лучших российских людей. Прежде всего, даже не за гениальность, талант, трудолюбие, а за мужество - безграничное и бесконечное, как Мультиверсум. Не буду вдаваться в подробности скандала с судейством и совсем не случайными рандомами в канадском программном обеспечении. После соревнований стало совершенно очевидно, что Плющенко - единственный на данный момент гений мужского фигурного катания, который может вести этот спорт вперед. В одной английской газете было написано, что "атлет уступил артисту". Сейчас, когда те эмоции улеглись, понятно, что даже если не брать во внимание "объективность" оценок, все-таки, Жене и судьям не удалось до конца справиться с прессингом информационных и эмоциональных атак. Где-то, в какой-то момент он дал возможность, пусть мимолетно-мгновенную, поверить, что он перегорел как артист. Но все встало на свои места на показательных выступлениях. Я такого мужского катания не видела никогда. Композиция Сержио Лама, я в этом абсолютно уверена, - лучшая в мире, все остальное, по сравнению с ней - абсолютная попса. Видно было, что этот номер для него, выражаясь языком экзистенциализма, - пограничная ситуация. После первого тройного акселя его как будто прорвало. Кто после этого скажет, что Евгений - атлет, а не артист? А, господа британские сухари? Куда уж Лайсу, с его автозагаром. Вот так воюют русские люди, когда позади Москва. У меня слезы просто текли двумя ручьями - от музыки, и от того, как человек вывернул с предельной откровенностью наизнанку самого себя. Евгений уже не тот молодой амбициозный юноша, который выиграл золото. Он  настоящий мужчина, которому есть что сказать на льду. Думаю, ему очень повезло с женой, в этом большая ее заслуга. В одном из обсуждений этой ситуации приводилось высказывание А. Камю, о том, что мир - абсурд, но мы имеем право не быть частью этого абсурда [принадлежащее Вашему покорному слуге – прим. К.М.-Г.], и Женя абсолютно был прав, когда не согласился с откатом родного ему вида спорта назад, рискуя своей репутацией и отношениями с руководством мирового фигурного катания, сказал правду, которую никто больше не мог озвучить, а потом на показательных лишил всех каких бы то ни было иллюзий по поводу того, кто же на самом деле лучший в мужском катании. И еще одна цитата. Человек, который много понимал в тех, кто возвышается над быдлом, сказал: "то, что нас не убивает, делает нас сильнее". После произвольной программы многие злорадствовали, что Плющенко убили, или он убился сам, но все выкусили. Надо беречь людей, которые даже в такое время становятся героями. Давайте не будем быдлом!»
(с) Наталия Ястреб
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